

ABONAMENTUL:

Pe un an . . . 160 Lei
Pe jumătate
de an . . . 80 Lei
Exemplarul . . . 3 Lei

ROMÂNUL

ORGAN AL PARTIDULUI NAȚIONAL-ȚĂRĂNESC ARAD

REDACȚIA
și
ADMINISTRAȚIA
ARAD
Strada V. Alexandri No. 6

Zodia cancerului.

Nu știm cari împrejurări fac ca în vara aceasta să avem o lungă serie de evenimente, una mai interesantă ca cealaltă, bure a nu ne lăsa răgaz de odihnă, după atâta sbucium de care am avut parte din ziua guvernării „oamenilor de specialitate“.

De bună seamă că ceace se 'ntâmplă în lunile cele mai calde ale anului, ne dispensează a mai citi revistele humoristice din capitală sau proza dramatică a romanelor proaspete, din vitrinele rămase orfane ale librăriilor. Dela venirea guvernului d-lui Iorga avem ocaziunea de a experimenta oameni, cari se întrec a ne distra și, zi de zi, a ne aduce noutăți ce provoacă iluzii, jale sau desgust.

Țara a devenit iară țara umorului, tragediei și unealta tuturor celor fără profesiune. Actualii miniștri ni se 'ntrec a ne „ferici“, a ne „uni“, a ne „imbogăți“ și spre a dovedi cât de mare le e dragul de Ardeal mai numesc și pe câte un sas de subsecretar de stat, ba pe câte un avocatul îl fac să miroase un os de ros, mai numesc pe câte un popă de inspector administrativ, mai schimbă ici-colo câte un prefect și mai nimic toată. N'am avut guvern ca ăsta nici odată și feri ne-ar Dzeu de el.

D. Iorga când în Văleni de munte când în capitală și face pe drumețul cât e ziua de ba, la București unde își scrie memoriile și cursurile, ba, la Văleni de munte unde întocmește câte o lege și un nou regulament al bacalaureatului. Pentru toamnă, așa vorbesc gurile rele, vom avea o nouă lege, care, se spune, ar intra în vigoare peste — opt ani! Și până d. Iorga își bate capul cu bacalaureatul care ne dă atâția oameni fără pită, d. Argetoianu jandarmul urnelor măsluite, aduce o lege mititică administrativă și face din notari adevărați jandarmi, după chipul și asemănarea sa: cu ciomagul în mână pentru păstrarea „ordinii publice și a siguranței — guvernului!“.

Promite și altele invenții noi, dar, pentru — mai târziu. D. Hamangiu ministrul legilor, de pe o zi pe alta vrea să ne vâre în cărcă toate legile din vechiul regat pentru a ne „uni“, căci d-sa, specialistul ne-ar vrea mai aproape de sânul mamei. D. Vălcovici — un alt specialist — se bate cu cereferiștii pentru a muta din nou țagăra ceasurilor, cu o oră îndărăt. D. Manoilescu văzu de mai rentabil să lase ministerul și să se așeze în fotoliul Băncii

Naționale. (Trebuie că la minister i-o fi puțind a stărv sau miroase ceva!) — Ș' apoi câte altele de astea. Și, să nu uităm, au chemat, acești specialiști, la București pe toți dascălii, cu miile, și au stat bieții de ei, pe străzi, să capete vre-un post, la vre-o școală și, după ce nenorociiți și-au cheltuit toți banii — numai de or fi avut, — au fost trimiși acasă până la anul, pe când — li s'a spus — li se va da tot ce vor!

Și astea toate se 'ntâmplă în lunile de vară! Specialiștii se dovedesc fără specialitate sau or fi având specialitatea năroziilor.

Dar de astea ne arde nouă! De bacalaureat? de ora orientală?? de — nărozi??? Am vrea să știm ce va fi cu grâul, cu împrumutul agricol, cu semănăturile de toamnă, cu șomajul, cu creditul, cu băncile, cu camăta și ețetera, ețetera?! Să auzim, d-lor specialiști!

Și, de vedem tot te petrecându-se în fața noastră, oare de ce să ne mai înfram că cel, în care ni-am pus toată încrederea, d. Iuliu Maniu, s'a scârbit de toate astea și decât să fie martorul urfeciunii s'a retras în casa lui și așteaptă momentul când împreună cu noi să luăm din nou în mână frânele țării. Așunci, folosindu-ne cu energie de biciu și măturoid vom știm să luăm pofta tuturor celor cari ar mai îndrăzni să-și bată joc de țară și de cei ce trăesc în ea. Vom ști să dăm atunci fiecăruia ce-i al lui și să plătim cu vârf tuturor „specialiștilor“, „fripturiștilor“ și „piraiților politici“ pentru toate batjocurile și fără de legile ca să i amuțim pentru totdeauna.

Cancerul bântue adânc și zodia lui ne învață să dăm jos mânușile!

Săteanu!

A. S. R. Principesa Elena, mama Voevodului de Alba-Iulia în streinătate.

La 18 cor, cu Orient-Expresul Principesa Elena, Augusta Mamă a Voevodului de Alba-Iulia, a părăsit Capitala, plecând pentru un timp mai îndelungat în străinătate. Pe peronul gării și-au luat rămas bun dela principesa Elena, Regina Maria, Regina Elisabeta a Greciei, Prințul Nicolae, Principesa Ileana, apoi arhiducii Anton și Francisc Iosif de Habsburg, Prințul Friedrich de Hohenlohe și aghiotanții M. Sale Regelui.

A. S. Regală Principesa Elena a fost însoțită în călătorie de fratele ei, George, exregele Greciei.

La 20 cor, Alțeta Sa a sosit la Londra unde a fost primită de mamă-Sa și rudenii.

Presă streină despre retragerea dlui Iuliu Maniu:

„Bădăcinul devine Ierusalimul întregii Transilvanii“.

„D. Maniu s'a retras din cauza regimului antidemocratic“ — scrie revista politică L'Europe Centrale

Toată presa europeană continuă să se ocupe de retragerea dlui Iuliu Maniu din viața politică. Dăm importante pasagii din presa greacă, italiană, cehoslovacă, din care se poate vedea cu câtă gravitate e judecat gestul dlui Iuliu Maniu:

„Bădăcinul devine Ierusalimul Transilvaniei“.

Ziarul „Elefteron Vima“ din Atena în nrul său din 2 Iulie 1931 subtitlul „Retragerea dlui Maniu de pe scena politică“ publică o lungă corespondență din București datorită dlui Kl. Tzurkas, din care extragem următoarele:

„Plecarea domnului Maniu dela șefia partidului național-țărănesc a provocat surprindere atât din cauza că faptul a venit pe neașteptate cât și pentru motivul că el conține în sine o gravitate impresionantă. Surpriza a fost și mai mare când s'a citit conținutul scrisorilor adresate dlui Mihalache și Madgearu în care înzadar cititorii căutau motivele acestei retrageri de pe scena politică.

„D. Maniu, acest sfînx al vieții politice române, omul cu figura nemîșcată, figură care nici odată nu trădează stările interioare, omul care în constituția lui psihică are tactica tăcerii, devine iarăși un imens și misterios semn de întrebare. Pentru ce a demisionat dela șefia partidului său? Nici un cuvânt, nici o frază explicativă în scrisorile lui către colegii săi“.

Ziarul face istoricul evenimentelor politice dela Restaurare încoace, în cari găsește unele explicații pentru gestul dlui Maniu, iar apoi continuă:

„D. Maniu a fost profund nemulțumit de faptul că cu ocazia penultimei crize, formarea guvernului nu a fost încredințată dlui Mihalache. Ca semn de protest a plecat în străinătate pentru un lung interval de timp. Când a izbucnit ultima criză d. Maniu a susținut fără tragere de inimă pe d. Titulescu. Menținerea Camerilor Legiuitoare ar fi făcut ca noul guvern să fie la discreția național-țărăniștilor. Și Camera a fost dizolvată. Aceasta era o lovitură puternică pe care o primea omnipotentul șef al național-țărăniștilor.

„Nu a voit să se demită atunci pentru că ar fi slăbit lupta electorală a partidului său. Partidul și-a menținut foarte bine pozițiile iar în Transilvania a dovedit că nu poate să pătrundă un alt partid. Într'adevăr transilvănenii rămân credincioși și uniți în jurul vechilor șefi, Maniu, Ciceo Pop și Vaida-Voevod:

„În afară de aceasta d. Maniu a fost nemulțumit și de modul cum a fost format noul guvern și de modul cum au decurs alegerile. Retrăgându-se din scena politică vine să exprime o față dar foarte elocventă protestare.

„Demisia sa pe de altă parte dela șefia partidului a venit să întărească solidaritatea acestuia și să mărească disciplina față de șef, disciplină care se vede începuse să slăbească mai ales printre elementele din vechiul regat, elemente care din cauza fricțiunii între Rege și Maniu întrevădea o lungă opoziție. Această explicație însă asupra căreia insistă presa guvernamentală pentru a micșora însemnătatea faptului este de o importanță cu totul secundară. Ceeace este cert e faptul că toată lumea a simțit gravitatea gestului omului politic transilvănean și s'a turburat.

„Factorul constituțional nu a rămas indiferent ci a chemat pe d. Mironescu și Iunian pentru a lua informațiuni asupra motivelor care au constrâns pe șeful lor să se retragă din șefia partidului și de pe scena politică a României“.

„D. Maniu s'a retras la Bădăcini în Transilvania unde va cultiva mica sa moșie. Acest modest sat devine Ierusalimul politic al Național-Țărăniștilor și în special a întregii Transilvanii. Deoarece d. Maniu rămâne șeful partidului al cărui comitet executiv nu a primit demisia și nici n'a proclamat un nou șef. D. Mihalache a luat provizoriu șefia; a luat adică conducerea luptei din opoziție.

„Prin plecarea dlui Maniu — termină d. Tzurkas — viața politică a României capătă din nou o întorsătură impresionantă“.

„Il Giornale d'Italia“ scrie :

„Il Giornale d'Italia“ din Roma, vorbind de retragerea lui Maniu din viața politică română spune :

„Continuă să fie obiect de discuție pătimase retragerea din viața politică a lui Iuliu Maniu. Apare tot mai evident indeosebi din articolele publicate de ziarele național-țărăniști că această retragere are

un caracter de polemică cu privire la Coroană, de care Maniu ar fi fost deluzionat indeosebi cu prilejul ultimei crize.

Încă nu se pot prevedea consecințele politice ale gestului fostului președinte al Consiliului, dar firește că chestia nu va fi închisă atât de ușor“.

„L'Europe Centrale“ scrie :

Revista L'Europe Centrale din Praga sub titlul „Retragerea dlui Maniu“ publică următorul articol :

„Opinia publică română este foarte neliniștită și curioasă să afle dacă retragerea dlilor Maniu și Vaida, anunțată de acești doi o menă de stat cu mare alai, este definitivă sau nu. Puține evenimente politice au pasionat țara, dela război incoace, așa de mult. Când d. Maniu, acum câteva zile a declarat că este decis în mod irevocabil, să părăsească viața publică și că va renunța la toate funcțiile pe care le împlina, atât în partidul său cât și în parlament, a stârnit o surpriză mare la București. Este adevărat, că statul major al partidului național-țărănist era în curent cu intențiunile sale și a făcut chiar tot posibilul să-l determine să

renunțe la acest pas. D. Maniu însă, n'a relevat publicului motivul precis din cauza căruia a luat această decizie și misterul acesta cu care se învăluie șeful partidului național-țărănist, excită și mai mult curiozitatea generală. Insuși presa, atât de bogată în explicațiuni și în conjucturi, nu găsește de data aceasta adevăratul motiv.

„Poate că motivările pe care le-a dat d. Vaida Voevod, care s'a retras cu ceva mai înainte explică întrucâtva decizia dlui Maniu. D. Maniu a declarat că se retrage din cauza regimului antimocratic care domină în țară, neputând să facă complicitate cu el. În orice caz, ambii lideri național-țărăniști au vrut să protesteze prin retragerea lor, împotriva efortului dlui Iorga, care urmărește diminuarea influenței partidelor în conducerea Statului“.

Guvernatorul Băncii Naționale numit fără știrea Ministrului de Finanțe ?

Un grav atac al ziarului dlui Manoilescu contra dlui Argetoianu. — Conflictul Argetoianu — Manoilescu într'o nouă fază. —

Sub acest titlu ziarul „Patria“ din Cluj scrie: În cercurile bine informate nu mai este secret faptul că plecarea dlui Manoilescu din guvern s'a făcut în urma unui violent conflict pe care l-a avut cu d. Argetoianu.

Ziarul nostru a înregistrat acest fapt încă de pe atunci, afirmând că trecerea dlui Manoilescu la Banca Națională s'a făcut peste voința dlui Argetoianu, din cauză că conviețuirea între acești doi matadori ai „ritmului nou“ a fost imposibilă. Presa guvernamentală ne-a combătut însă violent. Iată însă că știrile cele mai noi ne permit să susținem că am avut perfectă dreptate și că din conflictul Manoilescu-Argetoianu vor ieși încă complicațiuni cu grele consecințe asupra vieții cabinetului Iorga.

Pentru acei cari ar mai păstra vre-o îndoială asupra acestui fapt ținem să relevăm un pasagiu din ziarul clujan al dlui Manoilescu „Drumul Nou“, pasagiu care este profund semnificativ pentru situația dintre cei doi fruntași ai „ritmului nou“

Iată ce scrie ziarul dlui Manoilescu pentru că să combată știrea „tendențioasă“ a unora cari au susținut că trecerea dlui Manoilescu la Banca Națională ar fi un succes al dlui Argetoianu: „D. C. Argetoianu a știut de numirea dlui Manoilescu după ce lucrul se hotărâse și era cunoscut de toată lumea“.

Adecă exact ce susțineam noi!! Dar încă ceva :

Toată lumea știe că d. Argetoianu este ministru de finanțe și că acesta face numirea guvernatorului Băncii Naționale. Faptul că ministrul de finanțe habar nu a avut de aceea ce se petrece în resortul dsale, nu denotă oare că d. Manoilescu nu mai are relații cu d. Argetoianu și că înțelegerea în guvern nu a fost tocmai ideală?

De altă parte suntem curioși cum va răspunde domnul ministru Costică Argetoianu la aceasta grațiozitate a ziarului dlui Manoilescu, prin care i se pune în joc însuși prestigiul său ministerial. Credem că d. Argetoianu va sancționa această ieșire a dlui Manoilescu, dacă nu altfel, dar prin demisia dsale, căci un ministru de finanțe care nu știe de numirea guvernatorului Băncii Naționale înseamnă că este o păpușă lipsită de prestigiul necesar locului ce-l ocupă. Poate tolera așa ceva „boerul“ Argetoianu cum l-a numit „boerul“ Iorga?

That ist the puestion!!

S'au se va mulțumi să fie un simplu „ciocoi“...?

Citiți și răspândiți
„Românul“

EXTERNE

Statele mari financiare pentru salvarea economică a Germaniei

Privirile întregii lumi sunt acum îndreptate înspre conferința reprezentanților marilor state financiare de pe glob, care după ce avuse loc în prealabil la Paris, a continuat de Luni la Londra. Scopul conferinței este să se salveze economia Germaniei care în ultimul an a dat semne grave de îngrijorare. Au luat parte toți miniștrii de finanțe ai celor șapte state: Franța, Germania, Statele Unite, Anglia, Elveția, Olanda și Belgia. Această conferință dacă ar avea rezultatul așteptat ar cimenta în mod simțitor o pace durabilă. Tinta spre care se tinde este a se acorda Germaniei un împrumut de 500 milioane dolari pe o durată minimală de 10 ani, pe care l-ar acorda toate statele participante. Franța legă de acordarea împrumutului condiții cari să asigure raporturi amicale între ea și Germania și evident stabilitatea tratatelor de pace. Anglia și Statele Unite cari n'au nimic de apărut sunt pentru darea unui împrumut de lungă durată, fără nici o condiție, Statele Unite fiind chiar pentru reducerea datoriilor de război ale Germaniei, după planul Hoover. Franța, contrar acestui plan cere ca datoriile să fie totuși plătite și pe mai departe. La Londra se discută și asupra credite-

lor și ajutoarelor necesare statelor mici din Europa centrală cari au de luptat cu greutatea financiară. În cele din urmă vom mai vedea dacă miniștrii intruniți vor putea cădea de acord asupra armonizării planului Hoover (în ce privește reducerea datoriilor de război) și planul Young (care reglementează plățile acestor datorii).

Germania pentru cazul că conferința n'ar avea nici un rezultat a început să ia toate măsurile preliminare obligând locuitorii ei să predea statului toate devizele. Hitleriștii, cari — după cum se știe — ar fi de 3 milioane la număr, singura soluție pentru eșirea din criză o văd într'un nou război mondial.

Cunoscută fiind criza financiară nu numai aea din Germania, ci și cea din Austria, Ungaria, dela noi și statele noastre vecinase, statele participante la conferință nu vor rupe tratativele până nu se va ajunge la rezolvirea măcar a principalului punct: ajutorarea Germaniei, primejdia fiind din zi în zi mai mare și capitalismul burghez fiind grav amenințat prin clătinarea economică a Germaniei, unul dintre cele mai de seamă state industriale.

Un interview

al M. S. Elena

M. S. Elena sosind la Londra a binevoit a face următoarele declarații presei engleze :

Am venit în străinătate pentru a mă odihni, pentru a-Mi vedea familia și a urma o cură. Această călătorie a fost întreprinsă de comun acord cu M. S. Regele și mă voi întoarce în România în Octombrie pentru ziua de naștere a fiului Meu.

„Sper că aceste declarații vor curma definitiv campania supărătoare și păgubitoare dusă de presă în ultima lună, campanie ce-Mi este profund neplăcută.“

„Totdeauna am dezaprobat și voi dezaproba să fiu făcută obiectul de senzație al comentariilor de gazetă“.

Știri diverse

Abonații noștri sunt rugați a achita abonamentul la ziar. Orice sumă, cât de mică, o primim cu mulțumire. — Administrația „Românului“ Arad.

Țărani agricultori, luați seama și nu vă vindeți cu ușurință cerealele. Cereții dela exportatorii cumpărători să vă dea prețuri cinstite în care să se cuprindă și o parte de beneficiu din premiile ce le vor primi ei, la export.

Primăria orașului studiază problema reducerii taxelor pe autobuse și prelungirea zonelor. Ar fi ca tariful maximal să fie de lei 4 în loc de 6.

Mercuri la 22 cor s'a serbat la Arad ziua M. S. Reginei văd. Maria, în cadrul unui ceremonios Te Deum celebrat la catedrala ort. în fața autorităților civile și militare.

Comisia interimară a orașului Arad a fost numită. Președinte: medic Dr. C. Radu, membrii Dr. I. Ursu, Brutus Păcurar, dr. Moldovan Silviu, Dr. Emil Velici, ing. Faur D., N. Păușești, Lud. Andrényi și T. Adler.

La 26 cor va avea loc căsătoria A. S. Princesei Ileana cu principele Antoniu de Habsburg în castelul Peleşor. Vor participa M. S. Regele Carol II, M. S. Regina văd. Maria a Jugoslaviei rudele familiei regale și toți șefii partidelor din țară și politicieni marcați din străinătate.

Implinindu-se 4 ani dela moartea Regelui Ferdinand I. M. S. Regele Carol II. cu Familia Regală, și membrii guvernului au asistat Sămbătă la parastasul dat în Curtea de Argeș pentru Marele dispărut.

Serviciul divin dela Catedrala din Curtea de Argeș a fost celebrat de I. P. S. S. Patriarhul Miron. Pe mormântul Regelui Ferdinand s'au depus numeroase coroane de flori.

In curând va apare la Cluj o revistă satirică-umoristică sub titlu

„ȚICNEALA“

la care vor colabora cei mai distinși umoriști români.

„Ardeal pământ de jale, scumpă țara mea“

— Manifestul Uniunii foștilor voluntari ardeleni. —

Cluj, 18. — „Gazeta Voluntarilor“ organul oficial al Uniunii foștilor voluntari, publică în ultimul său număr, un emoționant manifest intitulat: „Pentru ce am luptat“. Articolul este un energic răspuns la toate atacurile îndreptate de unele ziare din București, în contra voluntarilor ardeleni. Spicim din acest manifest câteva fragmente caracteristice prin duiosia lor simplă.

„S'au scurs doisprezece ani dela marea noastră, Unire din 1918, când ne-am văzut visul nostru al tuturor implinit, idealul național, pentru care am luptat în tranșeele războiului mondial. Plecând pe toate fronturile marelui cataclism, fiecare din noi își propunea în sine, ca să aducă cel mai mare aport și marelui act istoric a cărui apropiată realizare o simțeam, instinctiv, cu toții. Afară de puține excepții, cu toții ne-am făcut datoria în mod strălucit și eroic.

Când am plecat pe front eram electrizați de entuziasmul sfintei noastre meniri și jertfa noastră ni se părea mai ușoară, gândindu-ne la suferințele trecutului și la viitorul de aur al acestei țări, unde odraslele și urmașii noștri vor trăi liberi și stăpâni, scăpați pe veci de servajul secular al unor neamuri străine, cari storceau vlagă și munca nenorocitului popor valah din Ardeal și din celelalte provincii românești de sub dominația străină“.

„Atotputernicul ne-a ajutat de ne-am văzut stăpâni pe moșioara și casa noastră

stră țărănească, pierdută unde-va printre plaiurile Ardealului, Banatului sau Bucovinei, alungând pe veci pe străinii, cari puseră gând rău existenței acestui neam blajin, năcăjit și răbduriu de țărani...“

„Oare pentru ce am luptat“

Iată o întrebare la care nu se poate răspunde sincer, fără ca să nu fii bănuțit ca neavând sentimente românești. Totuși, noi, nu ne vom sfii, de-a nu spune adevărul pe față, cum l-am spus întotdeauna...“

Doar mai mult, decât „trădători“, nu putem fi clasați, cum ne-au clasat dnii Șeicaru, Burilianu, pentru cari nu suntem, decât niște „trădători“! Să știți, cu toții acestea, voluntari, legionari, foști luptători, combatanți etc...!

„Ni s'au furat voturile exact ca și sub stăpânirile străine.“

Voturile, cari sunt exprimarea vrei noastre cetățenești, sunt furate în toate alegerile, exact, ca și sub stăpânirile străine ale trecutului trist. Stăpânirile nu se interesează de noi, decât atunci când au nevoie de voturile noastre... Un ministru Sisești, nu știe cine-s foștii voluntari, legionari și luptători, când e vorba de reprezentanții lor, dar în alegeri știe să redacteze manifeste adresate bravilor „alegători voluntari“.

Atunci desigur, am luptat pentru că ni s'au făcut școli românești, unde copiii noștri să învețe școala, unei vieți mai umane.?”

Ardelenii „boanghine“ și „maghiaroni“

„Dar școlile înființate mai ieri în Ardeal, azi, le desființează, făcându-se economii bugetare, dar în același timp se înființează școli și Universități ungurești. Noi aveam sub unguri abia 4 licee în Ardeal; Unguri au azi, vre-o 35—40, apoi seminarii etc... și totuși nu-s destule, ba li-se promite să li-se facă și Universități... Apoi, să nu fim revoltați?! Aducându-ne aminte de legile școlare ungurești, „Legea lui A.

pponyi“; unde Românii erau cea mai dezavantajată nație la aplicarea legilor școlare. Dealtfel, școala așa cum e organizată, azi e un lux pe care numai bogății și-l pot permite. Fiii de țărani fac școală, în cea mai neagră mizerie, după ce-au ajuns la o diplomă, riscă să moară de foame. Ardelenii cu diplome nu sunt numiți în slujbe mai bune, fiindcă-s „boanghini“ și „maghiaroni“. Din sute de judecători ce

se numesc, abia unul sau doi sunt din Ardeal, iar copiii noștri mor de foame cu diplomele în buzunar, după ce ne-am cheltuit averile și am rămas săraci purtându-i la școală.

În serviciile Statului, în Ardeal, sunt deasemenea preferați cei din vechiul regat, chiar neavând pregătirile necesare. În timpul ungarilor aveam mai mulți administratori financiari români în Ardeal, azi, avem abia doi! La „Curia“ maghiară aveam mai mulți magistrați români, de cât avem azi, la Casația românească. Nu mai înșirăm alte și alte oficii și slujbe de stat, unde numărul ardelenilor e limitat.

„Am luptat pentru sărăcie, ură și învrăj-bire între frați...“

Am luptat pentru sărăcie, ură și învrăj-bire între frați, pentru îmbogățirea unui politicianism hrăpăreț, pentru pierirea de foame a copiilor noștri cu diplomele în buzunar, pentru nesocotirea drepturilor noastre civile și politice, pentru încălcarea legilor, pentru bătăi în alegeri, moarte, schingiuri etc... pentru destituiri din slujbe, pentru ministere ungurești și săsești, pentru școli ungurești, pentru pensii și decorații trădătorilor și calomniatorilor, pentru îmbogățirea francmasonilor dlui Brandsch și multe alte „pacoste, ce ne duc țara spre un dezastru și un faliment general.

Și apoi se mai miră guvernării noastre, sau gazetele dlor Șeicaru. Nae Ionescu, Burilianu, că în Ardeal se vorbește de separatism, autonomie! Dar tocmai dlor sunt dintre acei autori, morali, cari provoacă în permanență aceste idei criminale și le alimentează prin sămânța urii ce se aruncă prin politică și presă. Iată trista realitate!

Să ne încredem în viitorul unui mers în spremai bine?

Sau, vom mai fi siliți, ca în trecutul de tristă amintire, să exclamăm cu jale printre lacrimi: „Ardeal pământ de jale, scumpă țara mea“?!

„Justice for Hungary“, propaganda maghiară și ziarele minoritare locale.

De bună seamă că răsfoind ziarele maghiare — oricare — din Arad, nimeni n'a trecut cu vederea peste articolele exorbitant de mari, de câte o pagină, în cari se scria de isprava avionului maghiar „Justice for Hungary“ pornit la drum nu de mult peste ocean pentru a propaga ideea „dreptății (!) pentru Ungaria“, cu scop revizionist, și, reintors în Budapesta, în mijlocul unei serbătoriri care întrece orice măsură.

Obişnuți a vedea cum ziarele noastre maghiare saltă de bucurie de câte ori se pune problema revizuirii tratatelor de pace, și acum ca altă dată le spunem de luare aminte să-și păstreze calmul și a nu ne face să arătăm cu degetul pe acei cari în dosul paravanelor dela aceste „ușaguri“ ar striga și ei cât li-ar îngădui gura: Justice for Hungary“!

Autoritățile de Arad n'au nimic de zis?!

Codru.

Serbarea aviației la Arad.

Luni la 20 cor. a avut loc în grădina prefecturii județului serbarea zilei aviației. Scopul serbării a fost mărirea fondului necesar Aviației române. Serbarea după informațiile comitetului de aranjare a avut un rezultat mulțumitor. Meritul că această serbare a isbutit, se cuvine membrilor organizatori între cari remarcăm pe dnii Maior Iovanescu, Dr. Aurel Raicu primarul orașului, Dr. Moga Romul chestorul poliției, Căpitanii Giurguț și Popovici și Aurel Vațian. Au contribuit cu indispensabila lor iscusință la infrumusețarea serbării dnele: Col. Manafu, Maior Iovanescu, V. Antonescu, Dr. Stoinescu, L. Mladir, Bălăcescu, Căp. Ionescu, Ispravnic, Dr. Costa și a mai multor doamne minoritare.

Ministrul de războiu va demisiona?

Se zvonește tot mai insistent că d. general Amza ar intentiona să demisioneze din fruntea ministerului de război. Aceasta din cauza unor neînțelegeri ce le-ar fi avut cu unii membri ai guvernului. Locul dsale după toate probabilitățile va fi complectat cu d. general Moruzi.

Autonomia comunelor în pericol. — Notarii vor fi nu-miți de prefecti. —

Noua lege a ministrului de interne Argetoianu a reinviat sistemul legii liberale, de a fi notarul comunal un organ de stat, plătit de stat și numit de prefect. Că ce înseamnă asta, ne putem da seamă numai aducându-ne aminte de guvernările liberale. În primul rând acești funcționari vor deveni, din nou, niște agenți electorali. E și natural, căci altfel sunt expuși a fi mutați în orice moment. Apoi prefectilor li se dă astfel puțința să răsplătească bătașilor guvernamentali serviciile făcute în alegeri dându-li se câte un postuț de notărășel — vătășel care, la rândul-i să 'ntoarcă și să facă totul pe deandosele după poruncile primite de sus și nu după cum trebile

locale comunale vor cerc. Acest vătășel va fi din nou — căci așa e sistemul — un mic satrap al sătenilor care în baza puterii primite dela cei mai mari își va lua nasul la purtare și va căuta a binemerita titlatura dată de suspușii săi. Primarului comunei și locuitorilor le va fi teamă de a mai intra în biroul notarului și cu căciula în mână il vor ruga de iertăciune de ar îndrăzni totuși să-i treacă pragul.

Sistemul e bun pentru d. Argetoianu, dar, săracă lume de biata, biata, autonomie comunală.

Precum se vede e o boală în țara asta, ca din tot și din toate numai treabă rea să se facă.

Delasat.

Băile „DIANA“ || DESCHISE în permanentă. || Prețuri reduse Serviciu punctual.

REPEDE SI SIGUR AJUNGI la RESULTAT



Dacă inserațiile și reclamele le publici în ziarul „ROMÂNUL“

Ceaiace s'a dovedit ca încercat

e bun. Aceasta se poate spune și despre cel mai bun din toate adausurile la cafea. Și de aci încolo va rămâne în fruntea adausurilor

Veritabil Franck cu rășnița de cafea



